

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации А.Х. Фам «Индивидуальные особенности выбора в ситуациях различной значимости» на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертационная работа А.Х. Фам посвящена исследованию чрезвычайно актуальной проблемы выбора человека. Автор провела глубокий теоретико-методологический анализ и аргументировано показала комплексность и междисциплинарность этой проблематики. Вместе с тем, в работе отмечена «несформированность общего проблемного поля психологических исследований выбора» (с.3). В связи с этим автор определяет одно из возможных аспектов этого поля, четко формулируя цель, задачи и гипотезы своего исследования. Реализуя деятельностный подход, А.Х. Фам формулирует положения, выносимые на защиту, и обосновывает, что процесс выбора включает разные виды деятельности, различающиеся параметрами субъективного конструирования выбора и связанные с различными индивидуально-личностными переменными.

Для автора важно показать, и в этом ее ход теоретически верен, каким образом предметная область исследования выбора человека конструировалась в различных областях психологии. Интересен акцент на исследовании динамики развертывания процесса, видов и механизмов осуществления выбора. Автор справедливо подчеркивает необходимость изучения личностных предпосылок, определяющих субъективное качество этого процесса.

К достоинствам работы можно отнести разнообразие используемых автором методик, репрезентативность выборки, использование в качестве экспериментального материала реальное поведение субъекта, конструирование им выбора в тех или иных жизненных ситуациях. Глубокий теоретический анализ приводит А.Х. Фам к пониманию выбора как внутренней деятельности, важной характеристикой которой является субъективное конструирование выбора личностью.

А. Х. Фам убедительно аргументировала научную новизну проведенного исследования. Она опробировала целый ряд методических приемов в проведенных обширных и репрезентативных эмпирических исследованиях, разработанных специально для изучения психологических механизмов выбора в жизненных ситуациях различной значимости. Ею обнаружено различие качественных и количественных особенностей выбора в этих ситуациях (так называемые «повседневный», средний по значимости и «судьбоносный» выборы).

Вывод, сделанный автором из проведенного исследования, сопрягает параметры субъективного конструирования выбора (основательность, бесконфликтность, самостоятельность и удовлетворенность выбором) и его результат, выражающийся в поведении выбирающего, а также выявленные различные характеристики личности. Это – важный вывод для современного психологического исследования, имеющий свое эвристическое значение и в междисциплинарной сфере.

Диссертационное исследование А.Х. Фам полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к исследовательским работам такого уровня. Автор, безусловно, заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

М.С. Киселева, д.ф.н., проф.,

зав. сектором ИФ РАН

4.06. 2015.




Подпись *Киселевой М.С.*  
**ЗАВЕРЯЮ:**  
 Зав. отделом кадров Института  
 философии РАН *Л.В.*